

# 在扶贫一线书写责任与担当

## ——周金儒同志先进事迹材料

他身患肝硬化、肝肿瘤、脾切除等三种重疾，病魔随时都有可能夺去他的生命；他担任村主要干部十八年来，凭着一股子拼劲和执着，硬是将一个偏远极贫村打造成生态美丽乡村；他肩负着一个农村基层党员干部的使命，在精准扶贫的号角吹响的时候，毅然挺身而出，带领全村向贫穷宣战，一年完成了三年重点工作任务，实现按期脱贫出列。在他的带领下，该村多次被县委、镇委授予“先进基层党组织”称号，其本人也先后荣获“先进基层党组织书记”、“优秀共产党员”等荣誉称号。他就是保康县城关镇管驿村党支部书记周金儒。

### 关停矿窑，生态优先

上世纪末本世纪初，管驿村这个不到 900 人的小村集体负债 25 万余元，农民人均纯收入只有 837 元，干群关系紧张，是个名副其实的“烂摊子”。

2005 年 10 月，周金儒当选村支书。他刚接手时的管驿村，不仅交通闭塞，还有三分之二的村民饮水困难。面对严酷的自然环境，周金儒暗暗发誓：即使再难，也要带领乡亲们走上致富路。

当时，管驿村有 17 个硫铁矿窑，一家企业长年承包经营，每年支付村里 6000 元资源开采费。那时候，每天到村里来拉矿石的大货车络绎不绝，有些村民也买了大货车拉矿石，当时村里

外出打工的人还不多，开货车拉矿算是一笔不小的收入。

可是自从开了矿，村里两条大沟，就再也不见了清澈的溪流，血红血红的污水流经之地连水草也难以生长。“办这样的产业，我看就是杀鸡取卵！”经过多番做工作，最终，周金儒力排众议，硬是关停了硫铁矿。

早日脱贫致富，是管驿村村民梦寐以求的愿望，也是周金儒日思夜想的事。周金儒常跟村民们说：“幸福不会从天降，前怕狼后怕虎，就会耽误村里的发展，我就是村里的罪人。”

他提出发展林业经济。2005年12月，在周金儒的带领下，村里对开矿废弃的土地植树造林。少数村民想不通，他就组织他们到尧治河、堰坪等村参观学习。那一年，村里种下500多亩杉树。如今，这些杉树采伐后估计可以创造50万元村集体收入。

2015年，周金儒又主动寻求大型苗木公司合作，在村里发展园林苗圃360亩，种植市场看好的红枫、石楠等观赏苗木。

村里的苗木很快吸引了村外的客商。在周金儒的倡导下，2016年，全村又发展油用牡丹138亩，栽种核桃树40亩。如今，管驿村已是全县有名的林业产业村。截止2016年底，周金儒当村支书的12年间，全村经济总收入和农民人均纯收入提高了9.6倍、11倍，分别为2349.7万元、9616元。人们都说：“村民的荷包能鼓起来，周金儒有一大半的功劳。”

### 众筹修路，改善环境

在管驿村，村民流传着这样几句顺口溜：“山路弯弯难走，

肩挑背驮难受。老少爷们下城关，从早要走到晚。”“行路难”一直是制约管驿村经济发展的关键因素。

周金儒多次说：“群众走不上好路，这是我的一块心病。”他发誓要为村民建一条通村达组的水泥路。为跑项目，他经常骑摩托车下城关镇，搭班车到襄阳，饿了就吃方便面，渴了就喝山泉水，累了就倒在路边的土堆上睡一会儿。出差在外，他从未上过高档餐馆。

2008年，在周金儒的努力下，村里4.3公里的出山公路硬化工程列入乡道建设计划。

管驿村六组山高坡陡，到2010年，居住在那里的40多名村民仍然过着肩挑背驮的艰苦生活。周金儒看在眼里，急在心里。

周金儒大胆提出“众筹修路”的设想。他的想法得到了村“两委”成员和大多数村民的支持。

全村人有钱的出钱，没钱的出力，共筹集5.8万元资金，硬是打通了7公里山路。

据统计，从2008年以来，周金儒共争取建设资金253万元，自筹资金65.7万元，新修公路8公里，改扩建公路6公里，硬化公路19公里，彻底解决了该村出行难。

### **不畏病魔，克己奉公**

随着村民的日子一天天红火，周金儒却一次次累倒了。

2012年4月的一天，周金儒带领村干部赴尧治河村考察。21时许，周金儒突然感到一阵阵恶心，一阵呕吐过后，接着是

满口的鲜血。随行的村干部把他送到当地卫生院治疗。医生说 he 患了肝病，开了药。在返程的途中，同行的人发现周金儒吐血越来越严重。最终在妻子的逼迫下，周金儒才辗转到襄阳市中心医院。医生下达了病危通知——必须立即进行脾脏切除手术。“能不能先开点药，我带回保康吃。”周金儒问。“再不做手术，你就没命了！”医生说。

避开周金儒，医生告诉他的家人：“他患了肝硬化，已经到了生命垂危的关口。”

2012年5月，他的脾脏被切除二分之一。手术后第3天，周金儒就让妻子扶他下床。周金儒说：“多运动，身体恢复得快，这样才能尽早回到村里做点事。”

在襄阳市中心医院治疗了20多天，伤口还未完全愈合，周金儒就犟着出了院。

一定要让村民尽早走出贫困的强烈责任，心里一心装着群众的为民情怀，让病魔在周金儒面前一次次却步。然而，过度操劳总是让周金儒一次又一次面临倒下的危险。

2013年10月的一天傍晚，周金儒瘫倒在邻居曾凡钟家的门口，口吐血水。曾凡钟发现后，周金儒再次被送到襄阳市中心医院。一检查，周金儒的肝脏上长了一个三四厘米的肿瘤。

此后，周金儒做了三次大手术。在病魔折磨下，他一下子消瘦20斤。

不少村民劝他早点从村支书的岗位上退下来，当一个彻底的

养病人。他总是说：“身体可以倒下，但作为一名共产党员的责任和担当不能放下。”

### 精准扶贫，不落一人

管驿村共有 259 户 843 人，其中建档立卡贫困户 185 户 521 人。2016 年，管驿村作为全县精准扶贫重点村，县委、县政府要求，12 月底前完成 185 户、516 名建档立卡贫困人口全部出列，实现整体脱贫目标。时间之紧、任务之重、压力之大，为管驿建设发展历史所罕见。周金儒同志变压力为动力，变挑战为机遇，团结带领全村干部群众，加班加点，日拼夜战，圆满完成精准扶贫任务，并以高分通过省、市、县组织的第三方评估验收。

按照规划，共有 84 户 244 人纳入年度易地扶贫搬迁计划，其中集中安置点 1 个，集中安置 33 户 64 人。“这么好的政策不抓住，我们当村干部的就是失职。”周金儒一边做群众工作，一边请来城建、国土等部门人员进村统一规划设计。

2016 年底，紧挨管驿村委会办公楼，红瓦白墙、造型别致、占地 7000 多平方米、呈阶梯状排列的四排楼房拔地而起。这里不仅配套有公厕，连农户过红白喜事、放杂物的公用房都有。

周金儒生在农村、长在农村，一直工作在农村，与农民有着深厚的感情。他心里装着老百姓，唯独没有他自己。目前，村里只剩下周金儒一家还住在土坯房里。问及何时他自己也能搬进新房，他总是说：“村民不搬进安全舒适的新房，我就一辈子住在土坯房里。”

对于未来，周金儒充满信心，“村民长效致富产业还不稳定，村集体经济还很薄弱，如果身体条件允许，再给我五年时间，会争取让村民过上富足的生活。”